

# 名城会闭幕式上演“美丽盛会”

## “全球生态旅游小姐”世界总决赛颁奖，南京姑娘获最佳晚礼服奖

**快报讯**(记者 鹿伟)2010中国南京世界历史文化名城博览会昨晚在五台山体育馆落下帷幕。由2010名城会组委会主办、中国国际环境文化促进会等单位承办的“美丽盛会”——MAN全球生态旅游小姐世界总决赛颁奖盛典，是此次闭幕式的一大亮点。

《为名城喝彩，为青奥加油》、《聚焦世界，开放南京》、《山水名城，魅力南京》、《绚丽多姿，活力南京》、《走向辉煌，璀璨南京》……这几个篇章由50国62位全球生态旅游佳丽联袂演出。佳丽们穿着国服、比基尼、活力装、晚装等的展示，以

及艺术家们的精彩表演，让在场的观众领略了来自世界不同国家、不同城市的精彩文化和美丽风采。此外，晚上还颁发了2010MAN全球生态旅游小姐世界总决赛十个单项奖、十六强奖和五强奖。最终拉脱维亚小姐夺冠，南京姑娘刘羽君获最佳晚礼服奖。

本届名城会以“文化，让城市更精彩”为主题，通过举办论坛、展览、赛事、旅游、招商等活动，集中展现了文化对城市的影响和作用。今年2月，南京成功申办了2014年第二届夏季青年奥林匹克运动会，本届名城会也是南京青奥会预热的重要平台。



拉脱维亚小姐获得冠军



佳丽进行泳装展示 图片均为快报记者 洪波 摄

# “421家庭” 这个倒金字塔让人伤脑筋

## 这种结构衍生出诸多问题，南京不少年轻夫妇面临“养老养小”难题

### 》“4”的无奈

#### 近七成家庭存在“老养小”

家住玄武区花红园的徐女士已退休两年了，可身上的担子却一点儿没轻。有了退休金她依然是“月光族”，不仅大部分收入都倒贴在儿子身上，还借了一笔外债。大学毕业的儿子结婚后，小两口工作忙，简直就把她这里当食堂，蹭吃完了，就回自己的房子睡觉。然而，除了经济上的

“被啃”，在体力上，很多退休父母也是甘做“保姆”，比如，接送孙辈。

中国老龄科研中心的一项调查显示，我国有将近七成的家庭存在着“老养小”现象，有三成左右的成年人需要父母为其支付全部或绝大部分生活费用，而对于生活在消费较高的南京的年轻人，大都无法独立支付高昂的房价，而靠父母也自然成了一种选择。

#### 请不起保姆还得去养老院

近日，老袁因高血压住院了。今年63岁的老袁在别人眼里很幸福，独生子很有出息，硕士毕业现在在北京一家外企上班，儿媳也是独生女，两人工作都不错。病床上的老袁虽然很想念远方的孩子们，但孩子们根本没时间来照顾他。

“我就想在家里养老，但可能

最终还得去养老院，因为请保姆太贵了。”老袁摇头说，前段时间，他曾跑过安德门民工市场，一打听，今年照顾老人的专职保姆月工资已涨到1800元，还要包吃包住，有这个钱还不如去养老院了。省民政厅有关负责人认为，伴随“421”家庭时代的到来，去机构养老可能会成为趋势，“养儿防老”的观念将会越来越淡化。

### 》“2”的无奈

#### 不是好儿子也不是好爸爸

“4”的无奈也正是“2”的困境。“我既不是好儿子也不是好爸爸。”80后的朱杰和妻子张丽都是“新南京人”，一个来自盐城，一个来自宿迁，两人在南京大学毕业后留下来工作。今年5月，张丽生下一个男孩，小夫妻俩因为工作的关系根本无暇照顾宝宝。朱杰的父母便从盐城赶来照顾。朱杰父母都已年过六旬，之前为了供他读书到处打工，身体不好。受现实所迫，最后，

宝宝跟着朱杰父母回了盐城。

#### 月入过万养父母仍有压力

朱杰两口子每月收入过万，但每个月要负担3000元的房贷，还有一年内必须还清、每个月要还4000多元的车贷……

更重要的是，双方的父母都来自农村，都没有退休金，也没有医疗保险，养父母的压力自然落在他们身上……想到未来，朱杰更感到无奈而沉重：“父母老了以后，很可能至少有一方要和我们一起住，现

在房子太小了。如果4个老人都要来，难以想象……”

采访中，独生子女最希望“跟他们住得近一些”，用“一碗汤的距离”来解决父母养老问题，跟父母住在同一小区或相邻小区，一碗汤送过去不凉，相互照顾、以尽孝心。

#### 80后整体“不孝”原因多

“我们这一代养老真累，不把你笑话，我最近被累得哭了。”今年29岁的谢飞和爱人都是独生子女，

同为80后的他们深深感觉到了养老的压力。在一家外贸公司上班的谢飞，每月6000元的收入，但加班多，工作压力非常大。爱人在小学工作，平时工作也很忙。“以前还不觉，前几天我母亲突然得了脑血栓，被送到了医院，我压力一下子就更大。”谢飞告诉记者，他和爱人不得不医院、单位、家三头跑，老感觉力不从心。

据记者调查，80后整体“不孝”有很多原因，比如时间、精力、体力等，但首因是经济问题。

### 》问题所在

#### 想进养老院也很难

让老爸老妈到哪里去养老？怎么养老？关注老人的今天就是关注自己的明天。

目前，南京市60岁以上的老年人已占全市660万户籍人口的16%以上，今年初就已超过100万人，且仍在以年均5%的速度增长。预计到2020年，南京老年人口将占总数的22%。而目前，南京养老机构档次偏低，现有的200多家老年福利机构中，超过90%的机构只能提供基本的住养服务，能提供康复服务的机构只有10家左右。

但现实是，现在想进养老院也很难。南京现有的养老院床位2万多张，平均每千名老人仅拥有床位约21张。南京市唯一一家公办养老院，虽然不断建造新大楼，但是仍一床难求，目前还有400多名老人正在排队等候。

#### “双独”夫妻压力大

市民徐大妈告诉记者：“我家就一个独苗，儿媳也是独生女，现在他俩要赡养四个老人，太辛苦了！我就希望他们多生，这样孙子辈能减轻很多赡养老人的压力。”

“江苏省早在1990年颁布《江苏省计划生育条例》时，就规定对部分家庭放开二胎政策，比如夫妻双方均为独生子女的家庭就可生二胎。”南京市人口和计划生育委员会发展规划处有关人士介绍说，其实南京每年符合“双独”条件的家庭至少上万个，但向计生部门发出二胎申请的“双独”家庭只有100个左右。为何可以生却选择不生？不少独生子女感慨，现在他们已经成了房奴、车奴和孩奴了，不想再加重经济负担。

南京市计生部门曾对全市育龄人群婚育意愿进行过一

项调查，结果发现，调查对象中表示希望做“丁克”家庭的占5%左右。在符合生育优惠政策可以生两个孩子的夫妇中，只有4.4%表示选择生两个孩子。

该人士表示，南京已经进入低生育率阶段。在解放初期，南京平

均一对夫妇生5.8个孩子，现在则是平均生1.3个孩子。生育率低，独生子女的培养问题、家庭风险防范问题、人口老龄化使劳动力结构、人口抚养比结构等都发生重大变化，给养老、医疗带来了不容忽视的影响。快报记者 项风华

**核心提示：**最近，一则新闻刺激了公众的神经：九成80后无法养父母。同时还有一项统计显示，南京每年符合“双独”条件的家庭超过10000个，但向计生部门发出二胎申请的只有100个左右。种种迹象表明，南京的家庭结构已经步入“421”时代：第一代独生子女的父母正日渐迈入老年行列，4个老人、一对夫妻加一个小孩的“倒金字塔”模式诞生，这种结构，衍生出不少必须面对的现实问题。

### 》江苏养老举措

江苏省已出台《关于加快老龄事业发展的意见》，对大力发展居家养老服务制定了刚性目标。明确要求2012年前，全省城市社区基本建立起多形式、全覆盖的居家养老服务网络；农村社区（村）依托敬老院、村级组织活动场所等现有设施资源，建立综合性养老服务中心（站）。为此，省财政每年安排4000万专项资金，采取以奖代补的方式，扶持新建2000个社区（村）居家养老服务中心（站）。到2012年，全省将建成居家养老服务中心（站）11535个。

## 食品博览会下月在南京国际展览中心举行

11月11-15将在南京国际展览中心举办“第十届南京食品博览会暨采购交易会”。该展会每年一届，已成为食品企业推广新产品、开拓市场、寻求合作伙伴、宣传企业品牌、了解行业资讯最直接、可互动的一个低成本、高效率的营销舞台，也是采购经销商寻求新产品、拓展采购渠道、提高采购效率、降低采购成本的一个最佳途径。

欢迎有实力的企业冠名赞助！

欢迎您踊跃报名参展

报名热线：025-85439928 网址：www.new-exhibit.com